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імені Володимира Гнатюка 

РОЛЬ ЗЕЛЕНИХ НАСАДЖЕНЬ МІСТА ТЕРНОПІЛЬ У 

ФОРМУВАННІ МЕНТАЛЬНОГО ЗДОРОВ’Я НАСЕЛЕННЯ 

Анотація. Встановлено, що у місті Тернопіль дефіцит зелених насаджень 

становить 614 га, рекреаційна ємність усіх озеленених територій складає 36437 

осіб. Результати опитування показали, що більшість тернополян позитивно 

оцінюють кількість, якість і доступність зелених зон у місті. Проте зелені зони 

характеризуються відсутністю необхідної інфраструктури, засміченістю та 

захаращеністю. За умов дефіциту площ зелених зон у місті, незадовільного їх 

якісного стану, існують ризики погіршення ментального здоров’я мешканців.  

Ключові слова: зелені зони, відпочинок, ментальне здоров’я, рекреаційне 

навантаження.  

Як відомо зелені насадження у містах виконують ряд важливих функцій: 

екологічні, соціальні, економічні та кліматорегулюючі [4]. Якщо екологічні та 

кліматорегулюючі функції активно досліджуються, то соціальні та економічні 

часто залишаються поза увагою. В сучасних умовах зростання антропогенного 

навантаження на урбосистеми, формування агресивного міського середовища, 

особливо актуальними стають проблеми екологічного та психологічного 

комфорту проживання населення [5]. Однією із ключових соціальних функції 

зелених насаджень є формування та підтримання ментального здоров’я людей.  

Процес урбанізації безпосередньо пов’язаний із погіршенням якості 

основних життєформуючих компонентів довкілля (повітря, води, простору). 

Збільшення чисельності населення у містах, ущільнення забудови, прискорений 

ритм життя, велика кількість яскравої реклами (біг-борди, сіті-лайті), великий 

потік інформації здійснюють негативний психологічний вплив на людину. 

Тенденції до зменшення вільного простору, зростання шумового забруднення 

згубно впливають на здоров’я мешканців міст [9]. Якщо в сільській місцевості, 

люди повертаючись з роботи чи навчання можуть провести час на присадибній 

ділянці, у власному дворі чи просто на вулиці, то у місті вільний час можна 

витратити у соціальних мережах, інтернет-новинах, телебаченні. У кращому 

випадку, якщо є домашні улюбленці, то можна з ними погуляти в дворі, хоча для 

такої активності теж необхідні вільні зелені простори, парки, сквери тощо.  

Враховуючи те, що мешканці українських міст вже понад 2,5 роки живуть в 

умовах військового стану, а це постійні сирени і тривоги, перебування у 

бомбосховищах, відключення електроенергії, негативні новини по телебаченні 

та в інтернеті, усі ці фактори однозначно негативно впливають на ментальне 

здоров’я людей. Тому в сучасних умовах антропогенно навантаженого міста, 

наявність та доступність зелених зон є визначальним фактором у забезпеченні 

здоров’я його мешканців. Формування екологічно сприятливого та комфортного 
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проживання населення, сьогодні повинно бути одним із пріоритетних завдань 

усіх муніципалітетів нашої держави.  

Прикладом для дослідження ролі зелених насаджень міст у формуванні 

ментального здоров’я населення, нами обрано місто Тернопіль. Як відомо площа 

зелених насаджень м. Тернопіль складає 2690 га, в тому числі 577 га – зелених 

насаджень загального користування (450 га – парки, 10,5 га – сквери, 5,5 га – 

бульвари, 111 га – насадження житлових кварталів); 321 га – зелених насаджень 

обмеженого користування, 433 га – зелених насаджень спеціального 

призначення, 357 га – лісів, 339 га – земель під водою, 406,5 га – газонів, пасовищ 

і сіножатей та 256,5 га – багаторічних насаджень приватної забудови [7, с. 73]. 

Враховуючи те, що у м. Тернопіль проживає близько 220 тис. осіб, то на одного 

мешканця припадає 0,012 га або 120 м2 зелених насаджень, що є доволі високим 

показником.  

Проте, за результатами попередніх досліджень [7], було встановлено, що у 

місті Тернопіль, відповідно до науково обґрунтованих норм [8], дефіцит зелених 

насаджень становить 614,5 га. Рівень озеленення мікрорайонів складає близько 5 

м2/особу, при нормі 6-7 м2/особу [6]. Подібна ситуація спостерігається і з 

функціональними параметрами зелених насаджень міста, встановлено, що для 

забезпечення нормального киснево-вуглекислого балансу необхідно додатково 

створити 83,5 га міських лісів. Для забезпечення рекреаційних потреб мешканців 

Тернополя потрібно ще 1023 га водних об’єктів, 965 га лісів та 90 га парків [6].  

Рекреаційна ємність парків міста Тернопіль становить 13037 осіб. Для парку 

«Сопільче» – 6000 осіб, для парку «Національного відродження» – 4500 осіб, для 

Парку ім. Т. Шевченка – 1800 осіб, для «Старого парку» – 700 осіб і для парку 

«Здоров’я» – 37 осіб (табл. 1) [3]. Рекреаційна ємність усіх лісів, в межах міста, 

відповідно до проведених розрахунків, складає 17 850 осіб, водні об’єкти міста 

можуть забезпечити місцем відпочинку одночасно 5 550 осіб [3]. Таким чином 

загальна рекреаційна ємність зелених просторів м. Тернопіль становить 36 437 

осіб, що складає лише 16,5% мешканців міста.  

Таблиця 1. 

Максимально допустима одночасна кількість відвідувачів у зелених зонах 

міста Тернопіль 

Зелена зона 
Площа, 

га 

Максимально 

допустима кількість 

одночасних 

відвідувачів, осіб на 

1 га 

Максимально 

допустима кількість 

одночасних 

відвідувачів на весь 

об’єкт, осіб 

Парк «Сопільче» 60,0 100 6000 

Парк 

«Національного 

відродження» 

45,0 100 4500 

Парк ім. 

Шевченка 
18,0 100 1800 

«Старий парк» 7,0 100 700 

Парк «Здоров’я» 0,37 100 37 
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Ліси 357,0 - 17 850 

Водні об’єкти 339,0 - 5500 

Виходячи із екологічно допустимої (максимальної) рекреаційної ємності 

основних зелених зон м. Тернопіль, ми можемо спрогнозувати, яка ж одночасно 

кількість мешканців міста може проводити час на природі. Відповідно до вище 

проведених розрахунків, нами встановлено, що лише 36,5 тис. мешканців міста 

Тернопіль забезпеченні зеленими просторами. Тобто 16,5% жителів Тернополя 

можуть з комфортом одночасно провести час у зелених зонах міста. Якщо ж 

врахувати, що Тернопіль це студентське місто, і значна частина його мешканців 

офіційно не враховується до кількості жителів, то можемо стверджувати, що 

зелені простори міста зазнають значного антропогенного навантаження.  

Нами проведено інтернет-опитування мешканців м. Тернопіль (рис. 1) на 

предмет задоволеності кількістю, якістю та доступністю зелених зон. Участь в 

опитуванні взяло 83 особи, з яких 5% віком до 17 років, 50% – віком 18-35 років, 

43% – 36-60 років та 2% – люди старше 61 року. Більша частина респондентів 

були жінки (57%), за соціальним статусом в опитуванні взяли участь працюючі 

люди (67%), студенти (31%) та пенсіонери (2%).  

В проведеному інтернет-опитуванні, респондентам було запропоновано 

оцінити рівень задоволеності кількістю, якістю та доступністю зелених зон міста 

Тернопіль за п’яти-бальною шкалою (де 1 – абсолютно не задоволені, 5 – 

задоволені). За результатами проведеного опитування встановлено, що загалом 

мешканці Тернополя більше задоволені, аніж не задоволені станом зелених 

насаджень у місті. Оцінкою 3-4, оцінили рівень задоволеності кількістю, якістю 

та доступністю зелених насаджень у місті близько 60% опитаних респондентів. 

 
Рис. 1. Результати опитування респондентів на предмет задоволеності 

кількістю, якістю та доступністю зелених зон у м. Тернопіль 

Водночас 17 опитаних осіб максимально оцінили задоволеність 

доступністю зелених зон у місті, найменше людей не задоволені кількістю 
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зелених зон. Найнижчу оцінку у задоволеності кількістю, якістю та доступністю 

зелених зон у м. Тернопіль давали 9-10 опитаних осіб, відповідно.  

За результатами опитування, також встановлено, що у Тернополі люди 

найчастіше відвідують парки, сквери, водні об’єкти та їх набережні. На думку 

тернополян зелені насадження роблять місто привабливішими, допомагають 

покращити стан довкілля, сприяють відпочинку та відновленню сил у 

мешканців. Серед основних проблем зелених зон у м. Тернопіль, мешканці 

виокремлюють відсутність відповідної інфраструктури, у тому числі туалетів; 

засміченість та захаращеність територій, вандалізм і графіті. Водночас, 100% 

опитаних респондентів підтвердили, що наявність зелених зон у місті 

безпосередньо впливає на ментальне здоров’я та психологічний комфорт його 

мешканців.  

Отож, можемо зробити висновок, що зелені насадження у містах відграють 

важливу роль у формуванні ментального здоров’я мешканців. Основними 

вимогами до зелених зон урбанізованих територій, з позиції забезпечення 

сприятливого екологічного комфорту, є достатні площі, рекреаційна ємність, 

наявність відповідної інфраструктури, доступність. За результатами проведеного 

дослідження, встановлено, що у місті Тернопіль дефіцит зелених насаджень 

становить понад 600 га; рекреаційна ємність усіх озеленених територій складає 

36437 осіб (тобто, одночасно можуть відпочинком лише 16,5% мешканців міста); 

зелені зони (парки, сквери, набережні) характеризуються відсутністю необхідної 

інфраструктури, засміченістю та захаращеністю територій. Проте, більшість 

тернополян позитивно оцінюють кількість, якість і доступність зелених зон у 

місті. Тому можемо стверджувати, що необхідність збільшення кількості та 

покращення якості зелених насаджень у м. Тернопіль, поки що не відбивається 

на ментальному здоров’ї мешканців. Але впровадження сучасних підходів та 

рішень в управлінні системою благоустрою міста є конче необхідною умовою 

подальшого сталого розвитку урбоекосистеми Тернополя.  
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Анотація. Сучасні міста-мегаполіси є природно-антропогенними 

кластерами з інтенсивно використовуваними територіями. Фактично, місто – 

локальна досконала екосистема, яка, водночас, суттєво відрізняється за своїм 

складом від природних насаджень, що зумовлює пошук нестандартних та 

інтродукованих деревних видів рослин з позиції розширення асортименту та 

покращення містобудівної естетичної функції. 
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Бурхливий розвиток індустріалізації та глобальні зміни клімату сформували 

появу важливих містобудівних завдань як можливості ефективного науково-

обґрунтованого екологічного облаштування мегаполісів і, насамперед, з 

використанням перспективних зелених насаджень, що потребує наявності 

достатньої кількості інформації щодо еколого-фізіологічного стану деревних 

видів рослин [1, 2] Вирішення таких завдань дозволить достовірно оцінити 

функціональний внесок кожного виду у зміни якості навколишнього середовища 

у напрямку її покращення та підкреслення естетичної виразності території [2, 3].  

Усвідомлення специфіки лісокористування в умовах великих міст призвело 

до формування окремого напряму – «urbanforestry» – науки та технологій 

управління природними лісами та штучними насадженнями у міських умовах 

[1]. Деревні рослини у містах розглядаються як частина великої екосистеми, що 

можуть, як сприяти охороні здоров'я населення, так і виконувати різноманітні 

екологічні функції: візуалізувати естетичну привабливість ландшафту міста; 

продукувати кисень; фільтрувати тверді частинки; запобігати ерозії ґрунтів; 
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